

常陰沙現代農業示範園區:

# 跑出加速度 干出新精彩 全力打造蘇南最高質量現代化農業園區

融媒記者 金心悅

2024年,常陰沙現代農業示範園區鑄定“打造蘇南最高質量現代化農業園區”目標定位,認真貫徹落實市委全會部署要求,對標對表全會確定的目標任務,深入實施“515”三年行動計劃,全面啟動國家現代農業產業園創建,提出“以發展農業新質生產力為核心,構建現代化全過程農事服務體系”為引領的“1+4+N”農業改革舉措,以重點領域改革的率先突破推動改革由局部探索向系統集成。如今,園區各項工作呈現穩中向好態勢,預計全年完成地區生產總值14.08億元,一般公共預算收入8580萬元,社區經營性收入4712萬元。



張家港市科彩新能源科技有限公司新能源智能裝備部件項目開工儀式



2024“蘇韻鄉情”尋味常陰沙金秋鄉村歡樂游



常陰沙與農芯(南京)智慧農業研究院(院士工作站)戰略合作



蘇州吉潤“新能源汽車零部件”項目

本版圖片由常陰沙現代農業示範園區提供

## 狠抓項目建設 增強經濟發展新動力

常陰沙作為我市主要農業板塊,在加快發展現代農業的同時,強化擔當、主动作为,聚焦新能源產業精準發力,成績斐然。2024年1月,總投資3.8億元的科彩“新能源智能裝備部件”項目正式簽約,並於6月正式開工建設,刷新了全市“數據得地”“拿地即開工”新速度。科彩“新能源智能裝備部件”項目是常陰沙有史以來單體投資規模最大的工業項目,項目达产後預計年產值7.2億元,稅收3300萬元。

此外,還有蘇州吉潤“新能源汽車零部件”項目、中聯建設“儲能預制艙”項目等重大項目紛紛竣工投產。新項目、新訂單、新投資源源不斷,為常陰沙經濟發展注入強勁動能、澎湃活力。

與此同時,常陰沙聚焦發展風口,積極

搶抓綠色低碳發展機遇,持續推動綠色低碳產業集聚。5月,常陰沙與新加坡能源集團、中洲國信集團共同投資合作,簽約總投資4億元的“100兆瓦‘光伏+’新能源”項目,以“漁光”作為切入口,因地制宜布局“光伏+”生產生活新場景,推動經濟社會發展綠色轉型。項目的落地還實現園區外資招引“零的突破”。

在項目的牽引作用下,在服務的提質優化下,園區產業集群競爭力、區域發展承载力、招商引資吸引力也在進一步增強,吸引越來越多的人才在此“扎根”。

2024年,常陰沙持續厚植“人才桑梓地·智匯常陰沙”人才工作品牌,截至目前,常陰沙累計引進市領軍人才項目26個,其中國家級人才項目1個、省“雙創”項目2個、“姑蘇

人才項目5個,人才引育成效明顯。

園區還將建設特色田園鄉村和農文旅融合發展緊密結合,組團打造“青年圩”“金桔園”“年代記憶村莊”等特色田園鄉村集羣,推動村莊特色化、品質化、效益化發展。學習運用“千萬工程”經驗,推進“江畔沙洲·希望田野”常陰沙特色精品示範區建設,常東“金稻穗”完成蘇州市級特色精品鄉村建設。

2024年,園區探索合作經營、委託經營等模式改革,常陰沙花海、莫感公園全新開園。成功舉辦“蘇韻鄉情”尋味常陰沙金秋鄉村歡樂游活動,全年旅遊接待人數首次突破20萬人次。實體化運作農旅公司,實施新米線上直播營銷計劃,推廣農產品矩陣,創新包裝設計,拓展農產品市場附加值。

## 聚焦主責主業 做優做强現代化農業

農田有了“智慧大腦”,智慧農場實現“掌上種田”,特色農業品牌“遍地開花”,廢棄物“變廢為寶”循環利用……在常陰沙現代農業示範園區,新質生產力加速奔涌,農業被激發出無限潛能。

2024年,園區革新生產方式,攜手江蘇北斗推進“無人農場”項目,如今一期項目正式運營,入選2024年度蘇州市智慧農場應用案例。加強農業技術推廣,常西社區“揚麥34”高產攻關示范田平均畝產658.4公斤,創造江蘇省江南麥區畝產新紀錄。發展生態循環農業,依托瑞康牧業、地和生態農業等循環農業企業,全年收貯糧麥秸杆超3000

噸,新推廣沼液還田8000畝以上,應用推廣水稻側深施肥、精確定量栽培等新技术3項,建立省級化肥減量增效示范区2個,示范帶動全市化肥使用總量較2020年削減2%。

科技創新是農業發展的动力源泉。2024年,園區不斷強化科技支撐,鏈接大院大所創新資源推進“科技小院”“公共實驗平台”等科研載體建設,聯合揚州大學共建的“水稻科技小院”獲省級認定。加大“雙招雙引”力度,成功舉辦張家港市第七屆“現代農業”招才引智推介會,新簽約科技人才項目5個,常陰沙與農芯(南京)智慧農業研究院(院士工作站)達成戰略合作。制定《人才項

目產業化發展扶持辦法》,全年入選市領軍人才、姑蘇人才各1名,中芯、沃泰2家人才企業入選蘇州十佳創業創新項目張家港典型案列。

產業振興是鄉村振興的重中之重,也是實際工作的切入口。過去的一年,園區注重種子種苗、生物農業等主導產業培育,扶持回文生物、寶育農業產業化發展,全市首個高檔花卉種苗工廠建成開放,藍莓規模化種植項目合作簽約。推動現代農業科技示范園PPP項目產能釋放,年內營收超5000萬元。盤活閒置大棚資源,加強項目招引,提升設施農業運行效益。

## 抓好民生保障 構建鄉村善治新格局

2024年,常陰沙現代農業示範園區堅持以黨建引領推動基層治理創新,持續抓好民生保障,以“群眾可感”為工作目標,不斷提升治理效能,办好各類民生實事,全力維護安全穩定,着力構建鄉村善治新格局,營造鄉村幸福生活新場景。

加強基層治理。開展黨建引領“海棠紅·幸福里”建設,逐步形成老年學堂、銀齡互助等幸福場景。定期開展“書記面對面”交流活動,圍繞“三基三主”建設重點任務,探索打造“一社區一品牌”。常西社區通過“一事一議”黨群議事項目拓寬4條村組道路,將脏亂差棧房改造為供居民休閑活動的“江豐樂園”,完成7條“生態美麗河道”工程。

同時,深化“千村萬企、千家萬戶”大走訪,用好“三提三知”群眾工作法,實施“田園鄉約”項目,6800余戶居民由84名社區黨員幹部“包聯到戶”,每月實現“全覆蓋”走訪。創新幹部“領辦一件事”工作機制,開展微網格大走訪行動,推動23件群眾“微心愿”得到落實。

扮靚人居環境。聚焦關鍵領域、重點場所,常态化開展環境整治工作,助力鄉村面貌提“質”增“顏”。常東、常北、常興三個社區入選省第一批宜居宜業和美鄉村。生態治理成效顯著。堅持生態優先、綠色發展,與蘇州大學生態研究所合作,共建生物多樣性常陰沙野外觀察站。深化生態環境科普宣傳,國家生態環境科

普基地順利通過復評驗收。

優化公共服務。持續豐富“常鄉伴”公共服務品牌內涵,構建“樂業”“健康”“救助”三大服務

保障體系,提供老人助餐服務3700人次,開展早市、講座义诊关爱等各類主題活動68場次,全年提供本地就業崗位800多個,100多人與企業達成就業意向。

維護社會穩定。堅持和發展新時代“楓橋經驗”,深入開展矛盾糾紛化解和不穩定因素排查,建立健全“日報告、周研判、月評估”工作機制,及時匯總各領域風險動態,層層压实責任,抓好落實。

緊抓安全生產。深入推進安全生產“六化”建設,“廠中廠”安全生產專項治理、“創藍行動”等重點工作,進一步防範化解各類安全風險隱患,着力提升安全生產本質水平。

2025年是“十四五”規划收官之年,也是“十五五”良好開局打牢基礎的關鍵之年。常陰沙將繼續以“趕考”姿態,接續奮斗、砥礪前行,以實干擔當書寫人民滿意的時代答卷。



寶育農業蝴蝶蘭生產基地